江苏省仪征中学2019—2020学年度第二学期高一化学学科导学单

专题2　化学反应与能量转化

第一单元　化学反应速率与反应限度

第2课时　化学反应限度

高一化学备课组         授课时间：  4、20          

【自主学习】

一、根据以下实验现象判断新制饱和氯水中所含的微粒（写出化学式）

	实验现象
	所含微粒

	观察颜色，呈浅黄绿色
	

	滴加石蕊试液，溶液先变红，后又褪色
	

	滴加AgNO3溶液产生不溶于HNO3的白色沉淀
	


据此，氯气与水反应的方程式应规范表示为______________________________。

二、可逆反应

1、定义：在           条件下，                                            的反应。

2、用符号“        ”表示。

3、特点：反应物均不能               ，即整个体系中反应物和生成物          ，

小结：可逆反应在一定条件存在一个“               ”。

[即时训练1] 下列不属于可逆反应的是               。

（1）氯气与水反应生成盐酸与次氯酸          （2）SO2溶于水和H2SO3分解

（3）N2与H2在一定条件下可以生成NH3，同时 NH3又可分解为N2和H2
（4）电解水生成H2和O2，氢气和氧气转化成H2O 

（5）NH4Cl分解生成NH3、HCl 和NH3与HCl化合生成NH4Cl

【重难点化解】

问题1、阅读教材的P32《活动与探究》，思考：探究“FeCl3溶液与KI溶液反应存在限度”即“FeCl3溶液与KI溶液反应”是一个可逆反应的实验设计思路。                       

提供的设计有：0.1 mol/L FeCl3溶液、0.1mol/L KI溶液、CCl4、KSCN溶液。

	实验步骤
	现象
	结论

	
	
	

	
	
	

	
	
	


问题2：分析数据，探究可逆反应达“限度”时的特征。

某温度和压强下的密闭容器中，发生反应2SO2+O2 [image: image1.png]AL




2SO3，测得各组分浓度随时间变化的数据如下表：

	
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	SO2
	1
	0.7
	0.5
	0.35
	0.2
	0.1
	0.1
	0.1

	O2
	0.5
	0.35
	0.25
	0.18
	0.1
	0.05
	0.05
	0.05

	SO3
	0
	0.3
	0.5
	0.65
	0.8
	0.9
	0.9
	0.9


（1） 该条件下反应进行到什么时候达到了这个反应的限度? 此时的反应是否停止了？     

此时为何3种物质的浓度保持不变?

（2）在左图中作出各组分浓度随时间变化曲线；在右图坐标中作出正、逆反应速率（用v正、v正表示）随时间变化的曲线。

（3）可逆反应达“限度”时的特征是什么？
[即时训练2] 将一定量的SO2和18O2通入一密闭容器中，在一定条件下发生可逆反应：2SO2+O2 [image: image2.png]


2SO3当反应达到一定限度时，则18O存在于（     ）

A、SO3、O2中    B、SO3、SO2中     C、SO2、O2中    D、SO3、SO2、O2中

小结：化学平衡状态的概念和特征

1、概念：_______反应在一定条件下进行到一定程度时，________________________   _相等，______________________________不在变化，反应达到平衡状态。化学平衡是一种     平衡，当外界条件改变时，原化学平衡状态被破坏，一段时间后会达到新的平衡状态。

2、特征及其含义：

【达标检测】

1、 一定条件下，在密闭容器中投入1molN2与3molH2，进行如下可逆反应：

N2+3H2 [image: image3.png]


2NH3，下列关于该可逆反应建立平衡过程的描述中，错误的是：

A、N2、H2的物质的量浓度越来越小        B、NH3的分解速率越来越大

C、气体的总物质的量逐渐增大             D、平衡时生成了2molNH3
2、对于达到平衡状态的可逆反应：N2+3H2[image: image4.png]


2NH3（反应在体积恒定的密闭容器中进行），下列叙述正确的是                   
A、反应物和生成物浓度不再发生变化      B、反应物和生成物的浓度相等

C、N2和NH3的质量分数相等                D、正反应和逆反应不再进行

E、反应容器中压强不变                  F、混合气体密度不变

G、氨气的生成速率与氮气的生成速率之比为2：1

3、在一定温度下，在体积恒定的密闭容器中进行可逆反应 ：A（g）+3B（g）[image: image5.png]


2C（g）达到平衡状态的标志是    

A、反应速率v（A）=1/3v（B）=1/2v（C）          B、A、B、C的浓度不再变化

C、单位时间内，生成n molA，同时生成3n molB     D、 A、B、C的分子数之比为1∶3∶2          

E、百分组成3A%=B%                             F、C生成的速率与C分解的速率相等        
G、混合气体的密度不再改变的状态

【课后巩固训练】

1、 下列那种说法可以证明反应： N2+3H2[image: image6.png]


2NH3已达到平衡状态： 

A、1个N≡N键断裂的同时,有3个H-H键形成    B、1个N≡N键断裂的同时,有3个H-H键断裂

C、1个N≡N键断裂的同时,有6个N-H键形成    D、1个N≡N键断裂的同时,有6个N-H键断裂 

3、合成氨工业对国民经济和社会发展具有重要意义，对于密闭容器中的反应：

N2（g）+3H2（g）[image: image7.emf] 

   

2NH3（g），在673K 30Mpa下n（NH3）、n（H2）随时间变

[image: image9.png]


化的关系如下图所示，下列叙述正确的是

A、点a的正反应速率比点b的大                   

B、点c处反应达到平衡

C、点d（t1时刻）和点e（t2时刻）处n（N2）不一样   

D、该反应起始时，只有N2和H2
4、在体积恒定的密闭容器中进行可逆反应反应2SO2+O2 [image: image8.png]


 2SO3，判断达到平衡状态的标志是           。（填字母）

A、SO2和SO3浓度相等            B、SO2百分含量保持不变

C、容器中气体的压强不变         D、SO3的生成速率与SO2的消耗速率相等

